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és Princetonban. Legújabb könyvében 
egy szélesebb olvasóközönségnek me-
sél arról, hogy miként jött létre a Biblia.

Konrad Schmid és Jens Schröter: 
Die Entstehung der Bibel: Von den 
ersten Texten zu den heiligen Schriften 
(A Biblia keletkezése, München, 2019, 
C.H. Beck, 504 oldal)

(Neue Zürcher Zeitung)

Zanny Minton Beddoes

Impeachment cserépszavazással

Mint minden amerikai tudja, a demokráciáknak 
szüksége van egy eszközre az olyan tisztség-
viselők ellen, akiknek szörnyű viselkedésük 
miatt egyszerűen meneszteni kell. A modern 
államokban közjogi felelősségrevonási eljárás 
van; az ókori görögöknél osztrakiszmosz, azaz 
cserépszavazás volt, egy dicséretesen egyszerű 
eszköz, amely megadta a szavazóknak az éven-
kénti jogot arra, hogy egy évtizednyi száműze-
téssel sújtsanak egy gyalázatosan viselkedő 
személyt.

Az osztrakiszmosz szó az osztrakon, azaz 
cserépedény darabkája (a papírfecni megfelelő-
je) szóból származik, amelyre a jelölt neve volt 
rávésve. Az archeológusok és történészek tu-
dása minden új ásatás és felfedezés alkalmával 
tovább mélyül a cserépedények töredékeinek 
köszönhetően, amelyeken rákarcolt nevek, il-
letve néha egy-egy rajz vagy sértés szerepeltek. 
Egyértelművé vált, hogy az eszköz az athéni 
politikai berendezkedés középpontjában állt.

A cserépszavazás a következőképpen mű-
ködött: minden év elején, a választópolgárok 
(felnőttek, akik nem voltak sem nők, sem 
rabszolgák, sem külföldiek) arról szavaztak, 
hogy vajon javítaná-e a légkört egy kellemetlen 
ember „kihajítása”. Ha a válasz igen volt, akkor 
két hónappal később népszerűtlenségi versenyt 
rendeztek. Bárki is kapta a legtöbb szavazatot, 
kénytelen volt távozni.

Milyen ember szedhette a sátorfáját? Az ókori 
szerzők fennmaradt művei csak egy tucatnyi 
embert sorolnak fel, akik áldozatul estek az 
osztrakiszmosznak, vagy épphogy csak meg-
úszták. Az athéni haditengerészet létrehozója, 
Themisztoklész elszenvedője volt a szankció-
nak; Periklész, a mesteri államfő ellenségekkel 
szemben vetette be a fegyvert, de neki magának 
sikerült elkerülnie. A régészek azonban mosta-
nában kezdenek ráébredni, hogy az ideiglenes 
kiutasításra szánt személyek száma jóval több, 
mint ahogy azt a szöveges feljegyzések sugallják.

Például, Kr. e. 471-ben a szavazás tárgya egy 
Megaklész nevű arisztokrata sorsa volt, aki – 
mint az ókori graffiti elárulja – törtető anyjáról 
és lovakra költött csillagászati összegekről volt 
hírhedt. Ekkor utasították ki második alkalom-
mal. Ugyanakkor lehetséges, hogy száznál is több 
másik ember lett cserépszavazás-jelölt abban az 
évben. Mindezt Stefan Brennétől, a németországi 
Giessen Egyetem munkatársától tudjuk, aki most 
tette közzé annak a két évtizedes aprólékos mun-
kának a gyümölcsét, amelynek során közel 9000 
– az athéni Kerameikosz temetőben az 1960-as 
évek végén felfedezett – osztrakát (szavazásra 
használt cserépdarabot) illesztett össze és vetett 
elemzés alá.

Ahogy Brenne rakosgatta össze a cserépda-
rabokat, nem egyszer találta úgy, hogy a részek 
egyetlen edényből származnak, amelyet talán 
szándékosan tört össze egy közösen szavazó ba-
ráti csoport. A darabok méretben és minőségben 
rendkívül különböznek: két centiméterestől (alig 
egy hüvelyknyitől) ennek tízszereséig, a fazekas 
által is kidobott szeméttől az előkelő asztalneműig 
terjednek. Sokan választották az ivókupák kerek 
fekete alját. Amikor egy osztrakonra nézek, szinte 
hallom, a szavazók hangját, ahogy megvitatják, 
milyen sértéseket írjanak rá” – mondja Brenne.

Szedheti a sátorfáját
Eközben James Sickinger, az osztraka másik 
világszintű szaktekintélye a Floridai Állami 
Egyetemen azt a körülbelül 80 darabot ka-
talogizálta, amelyeket 2010 óta többnyire az 
Agorán, vagyis a piactéren találtak; Athénban 
itt zajlott a szavazás, a polgárok egy kö-
téllel elkerített területen álltak sorba, hogy 
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leadják szavazatukat. Ezek az új adalékok 
mutatják, hogy milyen gyorsan vált népszerűvé 
az osztrakiszmosz. Ahogy a Kr. e. 480-as évek 
közepén bevezették az eljárást, az athéniak elő-
szeretettel alkalmazták mindenféle rendű és rangú 
jelölt esetében. A legújabb leleteken olyan nagy 
emberek neve áll, mint Xanthipposzé, Periklész 
apjáé, valamint egy Habrón nevű emberé, akiről 
népszerűtlenségén kívül keveset tudni.

Eddig összesen körülbelül 11 000 osztraka 
került elő az ásatások során. Némelyikük gyö-
nyörű. Az egyiken a felirat a feketealakos 
kerámia mesteri technikájával van beégetve; 
egy másik versben fejezi ki mondandóját. A 
legtöbb azonban nem szakértő kéz munkája, 
gyakran tele hibákkal és trágárságokkal. Az 
áldozatokat házasságtörés vagy homoszexu-
ális ügyeik miatt gúnyolták, és (egy esetben 
illusztrációval kísérve) perzsa ügynököknek 
tartották őket. Az egyik osztrakon Kimón 
parancsnokot támadja, akiről az a hír járta, 
hogy vérfertőző viszonyban élt féltestvéré-
vel, Elpinikével: „Fogd Elpinikét, és menj!”

Ez az athéni rendszer arra a szerepre em-
lékeztet, amelyet más ókori társadalmakban 
az ördögűzés és a boszorkányvadászat töltött 
be, vagy mint amit az izraelitáknál az em-
berek bűneit hordozó bűnbaknak a pusztába 
küldése jelentett. Hacsak nem kívánta úgy a 
nemzeti szükséghelyzet, a korai visszatérésért 
halálbüntetés járt. Nézzük csak meg figyelme-
sen, és akkor kiderül, hogy a primitív büntetés 
gyengéd és kifinomult módszer volt arra, hogy 
szabadjára engedje a köz elégedetlenségét.

Az áldozatot semmilyen bűncselekményben 
nem tekintették bűnösnek – hasonlóan a mo-
dern közjogi felelősségrevonási eljáráshoz, ez 
alapvetően politikai ügy volt. Nem vesztette 
el vagyonát, és a száműzetésben élvezhette 
birtokából befolyó jövedelmeit. Egy nemes 
kitoloncolása során kényelmesen tudott élni 
egy másik görög városállamban; az évtized le-
járta után pedig újra részt vehetett a közéletben. 
(Ehelyett néhányan inkább a bosszúállást vá-
lasztották: Themisztoklész átállt a perzsákhoz.) 
A nagyszabású tisztogatásoknak útját állta az a 
tény, hogy csak egyetlen személyt lehetett cse-
répszavazással eltávolítani. Az egymást évente 

váltó, köztiszteletben álló arkhónok (vezető álla-
mi tisztségviselők) gondosan megszámolták a csere-
peket – ez azt jelentette, hogy elfogadták a döntést.

A biztonsági szelep elzárása
Ez ténylegesen demokratikusan zajló folya-
mat volt. Kezdettől fogva tekintélyes emberek 
szervezték a kampányokat az ellenfelek kiuta-
sítására, az eszköz törvényessége azonban az 
egyszerű szavazókon múlott, akik szabadjára 
engedhették indulataikat. Plutarkhosz törté-
nelmi művéből vált ismertté egy eset, amely 
egy „faragatlan fickóról” szól, aki odament 
az Agorára, és ott megkért valakit, hogy az 
Arisztidész nevet vésse a cserépre. Ez a valaki 
Arisztidész volt, aki ráállt a dologra, de kíván-
csi volt a panasz okára. „Nincs semmi – érke-
zett a válasz – Egyszerűen csak elegem van ab-
ból, hogy mindig arról az igazságos Arisztidész 
nevű emberről hallok.” Néhány cserépdarabon 
olyan személytelen panaszok szerepelnek, mint 
az éhséget vagy szegénységet jelentő „limosz”, 
aminek a gúny vagy az irónia lehetett a forrása.

Az osztrakiszmosz sokféle célt szolgált fenn-
állása alatt. Figyelmeztetés volt az előkelők szá-
mára, hogy ne essenek túlzásokba – és a nagyra-
törőknek, hogy óvatosan járjanak el. Hatékony 
biztonsági szelepként működött. A hangulat fel-
fokozott volt azokban a hetekben, amelyek az 
osztrakiszmosz tartásáról hozott döntések és a 
szavazások között teltek el, mivel az emberek 
szenzációhajhász történeteket terjesztettek. Stefan 
Brenne szerint Arisztophanész lármás komédiái, 
amelyekben bárki nagy embert kipellengérezhet-
tek, egy műfajt képviselnek az osztrakára vésett 
firkálmányokkal. A mai politikai viaskodásokkal 
szemben azonban a szavazás után nyugvópontra 
értek a dolgok.

A Kr. e. ötödik évszázad utolsó éveiben a de-
mokrácia hanyatlásával az osztrakiszmosz vesz-
tett hasznosságából. Az utóbbi Kr. e 417 körül 
történt, amikor a háborúban megfáradt athéniakat 
elcsábították a demagógok. Az uralkodó szerep-
lők a populista Alkibiádész és a mérsékeltebb 
Nikiász voltak. Valószínűnek látszott, hogy va-
lamelyiküket eltávolítják, de a nagy hatalmú 
duó rövid időre félretette ellenségeskedését, és 
egy másik politikust, Hüperbóluszt toloncoltak 
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ki helyettük. Plutarkhosz szerint „az emberek 
háborogtak, mert visszaélések történtek az eljá-
rás körül … és felhagytak vele”. Ezt követően 
egy évszázadon keresztül időről időre szavaztak 
arról, hogy tartsanak-e osztrakiszmoszt, de az 
eredmény mindig elutasító lett.

A rákövetkező években Athénban elmér-
gesedett a helyzet. A város a demokráciá-
nak jobbára csak a külsőségeit tartotta meg, 

többnyire azonban inkább militarizált oligar-
chiának érződött. Elmúlt már az az ötödik 
századot élénkítő kölcsönhatás, amely a tár-
sadalmi osztályok és az egyének között volt. 
Az az elképzelés pedig, hogy egyetlen ember 
eltávolítása árán megoldhatók a köztársaság 
problémái, egy már rég letűnt, ártatlanabb 
korhoz kötődött.

(The Economist)
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Természet Világa és Valóság együttes előfizetés:

Egy évre: 18 000 Ft helyett 11 880 Ft
Fél évre: 9210 Ft helyett 6300 Ft

Akciónk a 2020. évre szóló, egyéves és féléves előfizetésekre érvényes!

A TIT-lapok előfizethetők a Magyar Posta Zrt.-nél:
•	 személyesen a postahelyeken és a kézbesítőnél

•	 telefonon: +36-1-767-8262
•	 e-mailen: hirlapelofizetes@posta.hu

•	 interneten: eshop.posta.hu
•	 levélben: MP Zrt., 1900 Budapest 


